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PHẦN I.  MỞ ĐẦU.

I.1. LÝ DO CHỌN ĐỀ TÀI.
 Nhiệt học là một nội dung quan trọng trong chương trình Vật lý THPT. Trong các đề thi HSG như Olympic 10-3 Dak Lak, Olympic 30-4, HSG cấp Tỉnh, HSG Quốc gia… nhiệt học chiếm một phần quan trọng và một lượng điểm số tương đối nhiều . Học tốt phần Nhiệt học giúp các em yêu thích hơn bộ môn Vật lý và có thể dành kết quả cao trong các kì thi chọn HSG.

    Trong chương trình vật lý phổ thông, Nhiệt học thuộc chương trình lớp 10. Ở chương trình chuẩn,  học sinh chỉ được học các nội dung cơ bản. Còn trong các đề thi HSG, nội dung phần nhiệt học thi chủ yếu ở chương trình nâng cao và chương trình Chuyên. Thế nên nếu không  được giáo viên hướng dẫn và định hướng các em rất khó để làm bài thi phần này.
     Để góp phần giúp các em tìm hiểu, nghiên cứu và giải tốt các bài tập nâng cao, chuyên sâu phần nhiệt học tôi đã tiến hành nghiên cứu đề tài : 
“Phương pháp giải bài tập Nhiệt học trong các kì thi HSG “.
I.2. MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ CỦA ĐỀ TÀI
a. Mục tiêu

    Hệ thống các kiến thức cơ bản, nâng cao và chuyên sâu phần Nhiệt học.
   Phân loại và phương pháp giải các bài tập phần Nhiệt học.

b. Nhiệm vụ

   Giúp học sinh ghi nhớ và hệ thống kiến thức Nhiệt học một cách đơn giản dễ hiểu
   Giúp học sinh giải được các bài tập nâng cao và chuyên sâu  phần Nhiệt học.

   Giúp học sinh tự nghiên cứu chuyên sâu các kiến thức Nhiệt học.
I.3. ĐỐI TƯỢNG NGHIÊN CỨU
a. Đối tượng nghiên cứu: 
   Phương pháp giải các bài toán nâng cao và chuyên sâu phần Nhiệt học.
b. Đối tượng thực nghiệm :
   Các học sinh trường THPT Trần Nhân Tông thuộc đội tuyển học sinh giỏi môn Vật lý.
I.4 GIỚI HẠN ĐỀ TÀI
Chương chất khí và cơ sở của nhiệt động lực học thuộc phần Nhiệt học của chương trình vật lý THPT.

I.5. PHƯƠNG PHÁP NGHIÊN CỨU
  - Xác định đối tượng nghiên cứu 

  - Xác định mục đích nghiên cứu

  - Tổng hợp, hệ thống kiến thức từ sách giao khoa cơ bản, nâng cao và từ các tài liệu tham khảo.

  - Hướng đẫn phương pháp và các bước giải chung.

  - Đưa ra hệ thống bài tập, đề thi cho học sinh ôn luyện.

  - Định hướng cho học sinh tự nghiên cứu.
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PHẦN II. NỘI DUNG

II.1. CƠ SỞ LÍ LUẬN.
   Nhiệt học là một nội dung lớn trong chương trình Vật lí phổ thông, chính vì thế trong các kì thi chọn HSG phần thi nhiệt học là không thể thiếu. 

   Ở các kì thi HSG của lớp 10 như Olympic 10-3 tỉnh Đăk Lăk hay 30-4 toàn quốc, Nhiệt học có 2 nội dung là chất khí và các nguyên lí NĐLH trong tổng số 6 nội dung ( các nội dung khác là động học, động lực học, tĩnh học và các định luật bảo toàn). Như vậy Nhiệt học chiếm đến 1/3 các nội dung thi và có lượng điểm số lớn trong đề thi.
    Trong kì thi chọn HSG cấp tỉnh Nhiệt học cũng là một trong số 5 nội trong đề thi ( các nội dung khác là cơ học, điện từ, quang học và thực hành )

    Việc nắm vững các kiến thức phần Nhiệt học giúp học sinh làm bài tốt hơn, tự tin hơn và có thể dành các kết quả cao trong các kì thi.

    Ngoài ra, khi tìm hiểu chuyên sau phần Nhiệt học giúp học sinh hiểu thêm được bản chất, hiện tượng vật lý liên quan trong đời sống và kĩ thuật. Điều này làm tăng hứng thú và sự yêu thích của học sinh cho bộ môn Vật lý.
II.2. THỰC TRẠNG

II.2.1. Những thuận lợi và khó khăn khi học phần Nhiệt học
a.  Thuận lợi : 

· Phần Nhiệt học THPT chỉ bao gồm 2 nội dung là chất khí và các nguyên lí NĐLH với lượng kiến thức ở mức độ vừa phải, không rộng và nhiều như các phần khác.

· Các tài liệu, sách tham khảo, các bài viết về phần Nhiệt học tương đối đầy đủ và chi tiết.

· Với thời đại công nghệ thông tin, mạng internet các đề thi, nội dung thi được phổ biến rộng rãi, giúp giáo viên, học sinh có thể tìm hiểu và tiếp cận thường xuyên. Từ đó lên kế hoạch ôn luyện một cách hợp lí.

b.  Khó khăn 
· Đối với học sinh lớp 10, Nhiệt học thuộc phần cuối của chương trình, nên thời gian học và ôn luyện ít hơn so với các phần học khác.
· Đối với học sinh 12, do các kiến thức Nhiệt học đã học qua một thời gian khá lâu nên các em phải ôn luyện lại.

· Đối với học sinh THPT đa phần các em đều học chương trình chuẩn. Trong chương trình học, nội dung kiến thức chủ yếu ở mức cơ bản. Trong khi đó, nội dung thi HSG lại chủ yếu ở phần nâng cao và chuyên sâu. 

II.2.2 Thành công và hạn chế
a. Thành công

· Hệ thống lại các kiến thức, đơn giản hóa các nội dung sẽ giúp học sinh tiếp cận tìm hiểu một cách dễ dàng.

· Phương pháp tổng quát sẽ giúp học sinh hiểu bản chất của vấn đề để giải tốt các bài tập tương tự và tự tìm hiểu các bài toán phức tạp hơn.
· Làm quen với đề thi các năm trước, các nội dung đã thi sẽ giúp học sinh có một tâm lí thoải mái và tự tin trong các 
b. Hạn chế:

· Với chương trình Nhiệt học của chương trình Chuyên cần rất nhiều thời gian để nghiên cứu.
· Để giải các bài tập Nhiệt học cũng cần phải có những kĩ năng giải toán thật tốt. Có những bài phải sử dụng đến các nội dung khó của toán học như tích phân, đạo hàm, bất đẳng thức

II.2.3 Mặt mạnh và mặt  yếu

a. Mặt mạnh

· Giáo viên chịu khó tìm tòi, nghiên cứu tài liệu để tìm ra phương pháp và nội dung phù hợp.

· Học sinh đam mê hứng thú với các bài tập và nội dung phần Nhiệt học.

b.  Mặt  yếu

· Chính vì nội dung nâng cao và chuyên sâu khó hơn rất nhiều so với chương trình chuẩn nên sự tiếp nhận kiến thức đôi khi còn thấy mới lạ và khó khăn

II.2.4 Các nguyên nhân yếu tố tác động

Kiến thức là vô tận, trong khi đó thời gian không cho phép nên đề tài chỉ có thể nghiên cứu những nội dung cơ bản, nội dung thường gặp nhất. Còn những phần quá khó hoặc ít liên quan thì chưa thể tìm hiểu vì thời gian không cho phép.
II.2.5 Phân tích, đánh giá.
Mặc dù Nhiệt học là một phần tương đối khó trong chương trình vật lý phổ thông, tuy nhiên nếu biết cách tổng hợp, phân tích và phân loại kiến thức thì Nhiệt học lại là phần dễ học, dễ ghi nhớ . Để giúp học sinh ôn luyện tốt phần này giáo viên cần chú ý các vấn đề sau:
Thứ nhất  : tóm tắt, hệ thống lại kiến thức một cách đơn giản, gọn, dễ hiểu nhưng cũng phải đảm bảo đầy đủ nội dung.

Thứ hai : nêu được phương pháp chung, nguyên tắc chung khi giải bài toán phần  Nhiệt học.

Thứ ba : cho học sinh ôn luyện, thực hành giải các dạng bài tập thường gặp. giải các đề thi các năm trước, các bài toán tương tự hay bài toán liên quan.
Trong đề tài này, tôi đã tổng hợp các kiến thức chính, thường gặp trong các đề thi. Nêu phương pháp chung và các bước giải. Ngoài ra có một số bài tập minh họa, chính là các đề thi trong các năm gần đây.
II.3 NỘI DUNG VÀ HÌNH THỨC CỦA GIẢI PHÁP
II.3.1. Mục tiêu của giải pháp
 Giúp học sinh ghi nhớ nội dung kiến thức trọng tâm

 Giúp học sinh nắm được phương pháp giải bài tập

 Giúp học sinh vận dụng kiến thức và tự nghiên cứu vấn đề.
II.3.2. Nội dung 
Để học sinh có thể ghi nhớ đơn giản và dễ dàng kiến thức, từ đó vận dụng vào việc giải bài tập giáo viên cần hướng dẫn học sinh các bước sau : 

a. Hệ thống nội dung kiến thức phần nhiệt học
b. Phân loại và nêu phương pháp giải bài tập nhiệt học
c. Hướng dẫn học sinh giải các bài tập cụ thể thường gặp trong các đề thi.
Nội dung cụ thể như sau:
A. HỆ THỐNG KIẾN THỨC PHẦN NHIỆT HỌC
1. CHẤT KHÍ
1.1. Các thông số trạng thái : thể tích V, áp suất p và nhiệt độ tuyệt đối T.

1.2.   Phương trình Clappayron – Mendeleev
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1.3.     phương trình trạng thái khí lí tưởng:
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    1.4.     Các định luật của các đẳng quá trình:

- Quá trình đẳng nhiệt (Định luật Bôi lơ – Ma ri ôt): 
[image: image5.wmf]const
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- Quá trình đẳng tích (Định luật Sac lơ): 
[image: image6.wmf]const

T

p

=


- Quá trình đẳng áp (Định luật Gay – Luy săc): 
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- Quá trình đoạn nhiệt: 
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 là tỉ số nhiệt dung đẳng áp với nhiệt dung đẳng tích.

Trong đó m là khối lượng khí, M là khối lượng mol của chất khí đó; R là hằng số chất khí. Nếu p đo bằng Pa, V đo bằng m3 và T đo bằng K thì R=8,31J/mol.K

1.5. Định luật Dalton về áp suất toàn phần của hỗn hợp khí
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     1.6.   mối liên hệ giữa áp suất và động năng trung bình của phân tử khí lí tưởng :
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Động năng trung bình của một phân tử khí lí tưởng liên hệ với nhiệt độ tuyệt đối như sau:
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Trong hai công thức trên, k=R/NA=1,38.10-23J/K gọi là hằng số Boltzmann; n0 là mật độ phân tử khí (số phân tử khí trong một đơn vị thể tích).

2. CÁC NGUYÊN LÝ CỦA NHIỆT ĐỘNG LỰC HỌC

2.1. Nguyên lí I nhiệt động lực học
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Chú ý: trong chương trình cơ bản, do cách quy ước về dấu khác với chương trình chuyên nên hệ thức nguyên lí I nhiệt động lực học là : 
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Trong đó:

 Q là nhiệt lượng truyền cho vật

A là công do vật thực hiện
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 là độ biến thiên nội năng của vật.

Khi áp dụng biểu thức Nguyên lí I ta cần chú ý đến qui ước dấu như sau:

 Q >0 là vật nhận nhiệt,  Q<0 là vật tỏa nhiệt.

A>0 vật sinh công dương, A<0 vật sinh công cản.
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<0 nội năng hệ giảm.

2.2. Áp dụng Nguyên lí I cho các đẳng quá trình của khí lí tưởng

- quá trình đẳng nhiệt : 
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- Qúa trình đẳng tích : 
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- Qúa trình đẳng áp: 
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- quá trình đoạn nhiệt : 
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Trong đó: 
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i: là bậc tự do của nguyên tử. (khí đơn nguyên tử 
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    Nếu trên hệ tọa độ p-V thì công của quá trình 1-2 có thể được tính bằng diện tích đường biểu diễn với các đướng V=V1, V=V2 và trục OV. Đặc biệt, nếu chu trình (quá trình khép kín) công tính bằng diện tích đường giới hạn của chu trình. Trong hệ tọa độ p-V nếu chiều chu trình thuận theo chiều kim đồng hồ A>0, ngược lại A<0.

2.3. Nguyên lí II nhiệt động lực học. Hiệu suất động cơ nhiệt

- Nội dung Nguyên lí II nhiệt động lực học: Nhiệt không thể tự động truyền từ
 vật lạnh sang vật nóng hơn.

- Hiệu suất động cơ nhiệt:
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Trong đó:


Q1 là nhiệt tác nhân nhận từ nguồn nóng.


Q2 là nhiệt tác nhân nhả cho nguồn lạnh.

- Hiệu suất động cơ nhiệt lí tưởng (hoạt động theo chu trình Cac nô):
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Trong đó 


T1 là nhiệt độ của nguồn nóng


T2 là nhiệt độ của nguồn lạnh.

- Cách phát biểu khác của Nguyên lí II nhiệt động lực học: Hiệu suất của động cơ nhiệt luôn nhỏ hơn 1.

B. PHÂN LOẠI VÀ PHƯƠNG PHÁP GIẢI BÀI TOÁN CHẤT KHÍ

1.  PHÂN LOẠI: 

Các bài tập phần chất khí được chia thành 3 dạng, tương ứng với 3 nội dung trong chương trình là:

a. Bài tập chất khí
    b.  Bài tập nguyên lí I NĐLH

    c.  Bài tập nguyên lí II NĐLH

2. PHƯƠNG PHÁP GIẢI

a.   Bài tập chất khí

· Trong một trạng thái, nếu biết số mol và 2 trong 3 thông số p, V, T thì dùng phương trình Clappayron – Mendeleev để xác định thông số còn lại.
Phương trình : 
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· Dựa vào phương trình trạng thái khí lí tưởng để thiết lập phương trình về mối quan hệ giữa các thông số khi biến đổi từ trạng thái này sang trạng thái khác.

    Phương trình trạng thái : 
[image: image37.wmf]pV
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hằng số.

· Dựa vào đặc điểm của quá trình biến đổi để thiết lập phương trình, hệ phương trình từ đó xác định các thông số của các trạng thái còn lại.
đẳng nhiệt 
[image: image38.wmf]T
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 hằng số; 
đẳng áp 
[image: image39.wmf]p
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 hằng số; 
đẳng tích 
[image: image40.wmf]V
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 hằng số; 
đoạn nhiệt 
[image: image41.wmf]pV
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hằng số; 
· Với những bài toán nhiều trạng thái, có thể kẻ bảng để dễ quan sát, hình dung và định hướng các bước.

b. Bài tập nguyên lí I của NĐLH

· Hệ thức nguyên lí I : 
[image: image42.wmf]U
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· Công thức tính công và nhiệt lượng cho các đẳng quá trình:

 Đẳng nhiệt:             
[image: image43.wmf]0
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 Đẳng tích:              
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[image: image47.wmf]U

A

Q

D

+

=

;          với 
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 Đoạn nhiệt:              
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c. Bài tập nguyên lí II NĐLH
- Hiệu suất động cơ nhiệt:


[image: image52.wmf]1
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- Hiệu suất động cơ nhiệt lí tưởng 
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C. CÁC DẠNG BÀI TẬP THƯỜNG GẶP

Các bài tập nhiệt thường kết hợp 2 hoặc cả 3 nội dung chất khí, nguyên lí I NĐLH và nguyên lí II NĐLH. Do đó, để giải các bài tập phần này thường theo tuân theo các bước :

Bước 1 : tính các thông số trạng thái, vẽ đồ thị ( nếu có)

Bước 2 : tính công và nhiệt lượng của các quá trình và cả chu trình
Bước 3 : tính hiệu suất lí tưởng, hiệu suất thực tế
[image: image227.wmf]p

 Bài 1( đề olympic 10-3 Dak Lak 2016). 
Có 1 g khí Heli (coi là khí lý tưởng đơn nguyên tử) thực hiện một chu trình 1 – 2 – 3 – 4 – 1 được biểu diễn trên giản đồ P-T như hình 1. Cho P0 = 105Pa; T0 = 300K.
  1. Tìm thể tích của khí ở trạng thái 4.

  2. Hãy nói rõ chu trình này gồm các đẳng quá trình nào. Vẽ lại chu trình này trên giản đồ P-V và trên giản đồ V-T (cần ghi rõ giá trị bằng số và chiều biến đổi của chu trình). 

  3. Tính công mà khí thực hiện trong từng giai đoạn của chu trình.

Định hướng: 
1.Xác định đầy đủ các thông số của cả 4 trạng thái

- Từ đồ thị xác định được áp suất và nhiệt độ của cả 4 trạng thái

- Biết được số mol của lượng khí nên dùng phương trình CM chúng ta có thể xác định được thông số thể tích của cả 4 trạng thái. Có tể tính 1 thông số thể tích 
[image: image54.wmf]1
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 rồi dùng phương trình trạng thái xác định các thể tích còn lại.
2.Vẽ đồ thị

Xác định đặc điểm quá trình biến đổi trạng thái và vẽ đồ thị tương ứng.
3.Tính công và nhiệt cho từng đoạn của chu trình

Sử dụng công thức tính công, nhiệt, độ biến thiên nội năng cho các đẳng quá trình.

Hướng dẫn giải
1. Quá trình 1 – 4 có P tỷ lệ thuận với T nên là quá trình đẳng tích, vậy thể tích ở trạng thái 1 và 4 là bằng nhau: V1 = V4. Sử dụng phương trình C-M ở trạng thái 1 ta có:
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Thay số: m = 1g; ( = 4g/mol; R = 8,31 J/(mol.K); T1 = 300K và P1 = 2.105 Pa ta được:
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  2. Từ hình vẽ ta xác định được chu trình này gồm các đẳng quá trình sau:

1 – 2 là đẳng áp; 
2 – 3 là đẳng nhiệt;

3 – 4 là đẳng áp; 
4 – 1 là đẳng tích.

Từ đồ thị ta xác định được áp suất và nhiệt độ tuyệt đối của 4 trạng thái

Dựa vào phương trình trạng thái chúng ta xác định được thể tích của các trạng thái

                 V2 = 2V1 = 6,24.10 – 3 m3; V3 = 2V2 = 12,48.10 – 3 m3.
[image: image228.wmf]2

Vì thế có thể vẽ lại chu trình này trên giản đồ P-V (hình a) và trên giản đồ V-
T (hình b) như sau:

 3. Để tính công, trước hết sử dụng  phương trình trạng thái ta tính được các thể tích: 

                 Công mà khí thực hiện trong từng giai đoạn:
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[image: image61.wmf]41
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 vì đây là quá trình đẳng áp.   

[image: image229.wmf]1

Bài 2( HSG tỉnh năm học 2015-2016).
Một mol khí lí tưởng đơn nguyên tử thực hiện một chu trình biến đổi như hình vẽ. quá trình 1-2 là đoạn nhiệt, 2-3 đẳng áp, 3-1 đẳng tích.
Cho biết 
[image: image62.wmf]33
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  1. Tính nhiệt lượng mà khí nhận được và nhả ra trong một chu trình

  2. Tính công sinh ra trong một chu trình

  3. . Tính hiệu suất chu trình

Định hướng giải:

1.Xác định các thông số của 3 trạng thái

Dựa vào phương trình C-M, phương trình trạng thái và đặc điểm của các quá trình biến đổi.

2.Tính công

Dựa vào biểu thức tính công của các loại quá trình

 3.Tính hiệu suất

Tính nhiệt lượng tỏa ra, thu vào

Tính hiệu suất theo nguyên lí 2

Hướng dẫn giải: 

Xác định đầy đủ các Xác định đầy đủ các thông số

Theo phương trình CM 
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 Qúa trình 1-2 là đoạn nhiệt 
[image: image67.wmf]62
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Trạng thái 3 có 
[image: image70.wmf]3132
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 và ta xác định được 
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1. Nhiệt lượng trong các quá trình:

1-2 là đoạn nhiệt nên : 
[image: image72.wmf]12
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2-3 là đẳng áp nên : 
[image: image73.wmf]23
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3-1 là quá trình đẳng tích nên : 
[image: image74.wmf]31
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2. Công sinh ra trong một chu trình : 
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3. Hiệu suất
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[image: image230.wmf]3

 Bài 3( HSG tỉnh năm học 2016-2017).
Một động cơ nhiệt có chu trình hoạt động như hình vẽ. Tác nhân hoạt động của động cơ là khí lí tưởng. Biết nhiệt dung mol 
[image: image77.wmf]1,5;2,5
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1.Tính công của chu trình.

2. tính hiệu suất của động cơ

Định hướng giải:

1.Xác định các loại quá trình biến đổi : 1-2; 3-4 là đẳng tích; 2-3;4-1 là đẳng áp

2.Tính công

Cách 1 : tính công của từng quá trình rồi tính tổng công của cả chu trình.
Cách 2 : công của cả chu trình bằng diện tích giới hạn.

 3.Tính hiệu suất

Tính nhiệt lượng tỏa ra, thu vào

Tính hiệu suất theo nguyên lí 2

Hướng dẫn giải: 
1. Công của chu trình: 
Quá trình 1-2 là đẳng tích  nên : 
[image: image78.wmf]12
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Quá trình 2-3 là đẳng áp  nên : 
[image: image79.wmf]2300
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Quá trình 3-4 là đẳng tích  nên : 
[image: image80.wmf]34
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Quá trình 4-1là đẳng áp  nên : 
[image: image81.wmf]4100
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Tổng công của cả chu trình : 
[image: image82.wmf]00
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CHÚ Ý: có thể tính công bằng diện tích giới hạn của chu trình:
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2. Hiệu suất

Từ phương trình C-M :                 
[image: image84.wmf].
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ta xác định nhiệt độ ở 4 trạng thái: 
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Nhiệt lượng của từng quá trình:

Quá trình 1-2 là đẳng tích  nên : 
[image: image89.wmf]1200
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Quá trình 2-3 là đẳng áp  nên : 
[image: image90.wmf]2300
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Quá trình 3-4 là đẳng tích  nên : 
[image: image91.wmf]3400
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Quá trình 4-1 là đẳng tích  nên : 
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Hiệu suất
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Bài 4 ( kỳ thi lập đội tuyển dự thi quốc gia 2017-2018 ).

Một mol khí lí tưởng lưỡng nguyên tử từ trạng thái 1 có 
[image: image94.wmf]5
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 giãn nở đẳng nhiệt đến trạng thái 2 có 
[image: image96.wmf]21
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, rồi bằng quá trình đẳng tích 2 -3 và đoạn nhiệt  3 – 1 trở lại trạng thái 1.

  1. Tính các thông số của các trạng thái 
  2. Tính các lượng công và nhiệt trao đổi trong từng quá trình và trong cả chu trình
Định hướng giải:

1.Xác định các thông số của 3 trạng thái

 Dựa vào phương trình C-M  xác định 
[image: image97.wmf]1
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 Dựa vào đặc điểm quá trình đẳng nhiệt xác định được các thông số của trạng thái 2.

Dựa vào đặc điểm quá trình đoạn nhiệt, phương trình trạng thái  xác định được các thông số của trạng thái 3.

2.Tính công

Dựa vào biểu thức tính công  và nhiệt của các loại quá trình

Hướng dẫn giải: 
1/  tính các thông số trạng thái :  

Theo phương trình CM 
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Quá trình 1 – 2 đẳng nhiệt nên:
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Quá trình 2-3 là đẳng tích nên:  
[image: image103.wmf]3
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Quá trình 3 – 1 là đoạn nhiệt nên : 
[image: image104.wmf]1133
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2/  tính công và nhiệt :

Đẳng nhiệt:             
[image: image109.wmf]0
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 Đẳng tích:              
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 Đoạn nhiệt:              t 
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Quá trình 1-2 là đẳng nhiệt  nên : 
[image: image118.wmf]12
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Quá trình 2-3 là đẳng tích nên : 
[image: image120.wmf]23
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Quá trình 3-1 là đoạn nhiệt  nên : 
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Cả quá trình : 
[image: image124.wmf]701
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Bài 5 (HSG QG 2011 - 2012):

[image: image231.wmf]5

Một mol khí lí tưởng lưỡng nguyên tử thực hiện chu trình như đồ thị dưới đây, trong đó: 
AB đoạn nhiệt;

BC đẳng nhiệt;

DA đẳng nhiệt;

CD là quá trình biến đổi trạng thái có p=αV.

Biết: TA=2TC; pC=4.105Pa;  VA=VC=5lit.

a. Tìm pA, pB, pD, VB, VD.

b. Tính công của chu trình EBCE.

Định hướng giải:

1.Xác định các thông số của các trạng thái

 Dựa vào phương trình trạng thái
 Dựa vào đặc điểm quá trình đẳng nhiệt  đoạn nhiệt
Dựa vào đặc điểm quá trình biến đổi CED
2.Tính công

Dựa vào biểu thức tính công  và nhiệt của các loại quá trình

Hướng dẫn giải:

a. Theo phương trình trạng thái:
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Quá trình AD đẳng nhiệt: 
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Mặt khác: 
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Từ (1) và (2) ta rút ra: 
[image: image128.wmf].
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Quá trình BC đẳng nhiệt: 
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Quá trình AB đoạn nhiệt (khí lưỡng nguyên tử 
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Kết hợp (3) và (4):
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b. Công của chu trình EBCE:

-Quá trình EB: đoạn nhiệt
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Hệ số 
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Điểm E thuộc đường đoạn nhiệt AB nên:
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Thay vào (5) ta được: AEB=3889J

- Quá trình BC đẳng nhiệt:
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- Quá trình CD: p=αV. Do đó:
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Vậy, công của chu trình EBCE là:
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Bài 6 (HSG QG 2012 - 2013):

[image: image232.wmf]4

Một mol khí lí tưởng đơn nguyên tử thực hiện chu trình ABCDBEA biểu diễn bằng đồ thị sau đây. Quá trình AC có p=αV2, trong đó α hằng số, 
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a. Tính công của chu trình ABEA theo V1, n, α.

b. Tính hiệu suất của chu trình ABCDBEA theo n. Áp dụng n=3.

Định hướng giải:

1.Tính công của chu trình

 Dựa vào công thức tính công của quá trình đẳng tích và đẳng áp 

 Dựa vào biểu thức tính công tổng quát : 
[image: image141.wmf]ApdV
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2.Tính hiệu suất

Tính công  và nhiệt của các loại quá trình

Lập biểu thức hiệu suất theo nguyên lí II NĐLH

Hướng dẫn giải:

a. Công của chu trình ABEA:

- Quá trình AB:
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- Quá trình BE đẳng tích: 
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- Quá trình EA: đẳng áp


[image: image144.wmf](

)

(

)

)

3

(

2

1

2

1

2

1

1

V

V

V

V

V

p

A

EA

-

=

-

=

a


- Mặt khác trong quá trình AC:
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Thay (4) vào (1) và (3) ta được:
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b. Hiệu suất của chu trình ABCDBEA 

- Công của chu trình:


[image: image147.wmf])

5

(

3

1

3

1

3

3

1

3

3

-

=

-

=

=

ò

n

V

V

V

pdV

A

B

A

AC

a

a



[image: image148.wmf])

6

(

0

;

0

=

=

BE

CD

A

A
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Từ (5)(6)(7)(8) ta được:
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Nhiệt nhận trong chu trình ABCDBEA:


[image: image152.wmf](

)

(

)

)

10

(

6

11

1

3

1

1

3

-

=

-

+

=

=

n

V

T

T

C

A

Q

Q

V

AC

AC

ABCDBEA

a


Từ (9) và (10) rút ra hiệu suất của chu trình ABCDBEA:


[image: image153.wmf](

)

(

)

(

)

)

10

(

%

16

,

3

6

11

1

2

1

4

1

2

1

3

1

3

3

2

3

3

3

»

-

-

+

+

-

+

+

-

=

=

n

n

n

n

n

n

Q

A

H

ABCDBEA

ABCDBEA


Bài 7( HSG tỉnh năm học 2017-2018)
[image: image233.wmf]6


Một lượng khí lý tưởng trong 

động cơ nhiệt thực hiện 

hai chu trình như hình vẽ.

Chu trình 
[image: image154.wmf]1231
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và chu trình 
[image: image155.wmf]4564
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 So sánh hiệu suất của hai chu trình.
Định hướng giải:

1.Tính công của mỗi  chu trình

 Tính theo diện tích giới hạn 123 là một tam giác vuông 

2.Tính nhiệt lượng của từng quá trình
Dựa vào nguyên lí I NĐLH

3. Tính hiệu suất: chú ý phân biệt nhiệt lượng hệ nhận được 
[image: image156.wmf]0
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Hướng dẫn giải:

Xét chu trình 
[image: image158.wmf]1231
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Quá trình 
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 là đoạn thẳng đi qua gốc tọa độ nên : 


[image: image160.wmf]22

11

pV

a

pV

==

 với 
[image: image161.wmf]1

a

>

 hay 
[image: image162.wmf]21

.

pap

=

 và 
[image: image163.wmf]21

.

VaV

=


Công của cả chu trình:
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Nhiệt lượng trong các quá trình:

Quá trình 
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Từ (*), (**), (***) và (****) ta có hiệu suất của chu trình 
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Tương tự với chu trình 
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Quá trình 
[image: image188.wmf]45

®

 là đoạn thẳng đi qua gốc tọa độ nên : 
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Ta cũng có được hiệu suất của chu trình 
[image: image193.wmf]4564
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 là:


[image: image194.wmf]456

456

45

1

(1)(1)

A

a

H

Qia

-

==

++


Kết luận: hai chu trình có hiệu suất bằng nhau.

Bài 8( đề Olympic 10-3 Dak Lak năm 2019)
[image: image234.wmf]2
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Cho một mol khí lý tưởng đơn nguyên tử biến đổi qua các trạng thái được biểu diễn trên đồ thị T-V như hình vẽ.

Quá  trình 
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là một đoạn thẳng 

có đường kéo dài đi qua gốc tọa độ

Quá  trình 
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là quá trình đẳng tich

Quá  trình 
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là một đoạn cong 

thuộc đường cong có phương trình
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 a.Xác định p1, p2, p3​. 

b.Tính công của chất khí trong các

 quá trình 
[image: image201.wmf]12
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, 
[image: image202.wmf]23

®

, 
[image: image203.wmf]31

®


Định hướng giải:

1.Tính áp suất khí o các trạng thái
 Dựa vào phương trình Clappayron – Mendeleev
 Dựa vào đặc điểm của các quá trình ( đẳng áp, đẳng tích) để dùng phương trình trạng thái hoặc các định luật chất khí.
2.Tính công
Vẽ lại đồ thị trong hệ p,V
Tính công cho các quá trình đẳng áp, đẳng tích và quá trình biến đổi theo đoạn thẳng.
Hướng dẫn giải:
a. Xác định p1, p2, p3​.
Trạng thái 1: 
[image: image204.wmf].

pV

n

RT

=



 EMBED Equation.3  [image: image205.wmf]Þ



 EMBED Equation.3  [image: image206.wmf]6
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quá trình 
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 là quá trình đẳng áp nên : 
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là quá trình đẳng tích nên 
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b. Tính công của các quá trình:

Quá trình 
[image: image211.wmf]31
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Vậy trong hệ (p,V)  quá trình 
[image: image214.wmf]31
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là một đoạn thẳng.

Vẽ lại các quá trình trong hệ (p,V)  được như sau:
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Công của các quá trình:
Quá trình 
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Quá trình 
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II.3.3  Kết quả khảo nghiệm và hiệu quả ứng dụng
   Trước năm học 2016-2017, do chưa định hướng và hướng dẫn học sinh ôn luyện  nên dẫn tới học sinh chưa biết phương pháp, không xác định được cách giải bài tập Nhiệt học. Chính vì thế, trong các kì thi HSG học sinh không đạt kết quả cao, không có học sinh đạt giải HSG cấp tỉnh môn Vật Lý.
   Từ năm học 2016 – 2017, được sự hướng dẫn chi tiết, có phương pháp cụ thể, học sinh đã học tốt hơn và nắm vững kiến thức phần Nhiệt học. Trong các bài thi HSG, các học sinh đều hoàn thành tốt nội dung phần Nhiệt học, từ đó nâng cao thành tích trong các kì thi. 
   Các thành tích đạt được của học sinh 
 -   năm học 2016 - 2017:

Học sinh Trần Thiện Minh lớp 11A1  Huy chương đồng Olympic 10 – 3

Học sinh Nguyễn Thị Hồng Điệp lớp 11A1 Huy chương đồng Olympic 10 – 3

Đặc biệt học sinh Nguyễn Thị Hồng Điệp lớp 11A1 còn đạt giải 3 HSG cấp tỉnh.

  -  năm học 2017 - 2018:

Học sinh Nguyễn Thị Hồng Điệp lớp 12A1 còn đạt HSG cấp tỉnh.

  - năm học 2018 - 2019:

Học sinh Nguyễn Thế Thành  lớp 10A1  Huy chương Bạc Olympic 10 – 3.
Học sinh Lê Thùy Linh Chi lớp 10 A1 Huy chương Bạc Olympic 10 – 3.
Học sinh Dương Linh Tường lớp 10A2  Huy chương Đồng Olympic 10 – 3.
   Với một trường có chất lượng đầu vào thấp, trình độ học sinh yếu hơn hẳn so với các trường trong khu vực cũng như toàn tỉnh thì những thành tích đạt được như vậy là rất thành công.
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PHẦN III.  KẾT LUẬN, KIẾN NGHỊ
III.1. KẾT LUẬN

   Trong nội dung của đề tài, tôi đã hệ thống lại kiến thức phần Nhiệt học một cách đơn giản nhất.  Đưa ra phương pháp chung để giải bài tập và hướng dẫn học sinh ôn luyện qua các đề thi.
   Việc hệ thống kiến thức giúp học sinh ghi nhớ dễ dàng, dễ hiểu. Có phương pháp giải giúp học sinh biết cách áp dụng, vận dụng để giải các bài tập tương tự và có thể tự nghiên cứu các nội dung chuyên sau hơn. Với hệ thống bài tập áp dụng giúp học sinh có thêm kĩ năng làm bài, tự tin hơn trong các kì thi.
III.2. KIẾN NGHỊ

a. Với cấp Bộ:

Nội dung phần Nhiệt học ở chương trình cơ bản, chương trình nâng cao và chương trình chuyên quá chênh lệch. Nội dung trong chương trình cơ bản rất ít và có phần không đồng nhất với chương trình nâng cao. Chính vì thế tôi có 2 kiến nghị sau:
1. Đưa thêm một số nội dung vào chương trình cơ bản như: 

-phương trình Clappayron – Mendeleev

-cách tính công, nhiệt lượng, độ biến thiên nội năng trong các đẳng quá trình
-công thức tính hiệu suất theo nguyên lí II NĐLH

2. Đồng nhất hệ thức nguyên lí I NĐLH, cách quy ước dấu trong hệ thức. 

 Hiện tại trong chương trình chuyên hệ thức nguyên lí I NĐLH là 
[image: image221.wmf]U
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 trong khi chương trình cơ bản lại là : 
[image: image222.wmf]UAQ
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. Do cách viết khác nhau khiến học sinh dễ nhầm lẫn, khó phân biệt.
b. Với cấp trường và tổ bộ môn:
· Dùng các tiết tự chọn để hướng dẫn thêm cho học sinh các kiến thức phần nhiệt học

· Xây dựng ngân hàng đề thi phần Nhiệt học để tiện cho học sinh và giáo viên ôn luyện.

TÀI LIỆU THAM KHẢO

1. Sách giáo khoa Vật lí 10 CB, NC

2. Giải toán vật lý 10 của nhóm tác giả Bùi Quang Hân, Trần Văn Bồi, Phạm Ngọc Tiến, Nguyễn Thành Tương ( THPT Chuyên Lê Hồng Phong)
3. Bồi dưỡng HSG Vật lí THPT – Nhiệt học và vật lí phân tử của tác giả Phạm Quí Tư
4. Đề thi Olympic 10-3 tỉnh Đăk Lăk năm 2017, 2019.  Đề thi chọn HSG cấp tỉnh năm học 2015-2016, 2016-2017, 2017-2018. Đề thi chọn đội tuyển học sinh giỏi Quốc gia 2017-2018.  Đề thi HSG Quốc gia năm học 2011 - 2012, 2012 - 2013.
5. Các tài liệu chất khí, nhiệt học tải từ các Website : http://www.thuvienvatly.com,  http://www.wikimedia.com ,  http://www.violet.com
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